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I lavori hanno inizio alle ore 9,25.

Sulla pubblicità dei lavori

PRESIDENTE. Avverto che la pubblicità dei lavori della seduta
odierna sarà assicurata attraverso il Resoconto sommario e il Resoconto
stenografico.

Relazione sui femminicidi in Italia negli anni 2017-2018

(Esame e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca l’esame della relazione sui
femminicidi in Italia negli anni 2017-2018.

Ricordo che si tratta dei risultati dell’analisi degli atti processuali dei
femminicidi del biennio considerato su cui le nostre collaboratrici e gli uf-
fici, anche per la parte statistica che rappresenta un elemento molto impor-
tante della ricerca, sono arrivati ad una stesura condivisa che si è cercato
di contenere anche nella lunghezza, anche se ci siamo riusciti solo in parte
perché gli aspetti esaminati sono davvero tanti e l’analisi è davvero appro-
fondita. Non mi dilungo sui contenuti che in larga misura già conoscete
anche per l’incontro con le consulenti della Commissione che li hanno
ampiamente illustrati nelle sedi informali.

Propongo di fissare il termine per la presentazione di eventuali pro-
poste di integrazione per martedı̀ 16 novembre, alle ore 16.

Poiché non si fanno osservazioni, cosı̀ resta stabilito.

Rinvio il seguito dell’esame della relazione in titolo ad altra seduta.

Relazione sugli uomini maltrattanti

(Seguito dell’esame e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca ora il seguito dell’esame
della relazione sugli uomini maltrattanti, sospeso nella seduta del 27 otto-
bre.

Ricordo che le relatrici, senatrici Conzatti e Maiorino, hanno illu-
strato la relazione in titolo.

RIZZOTTI (FIBP-UDC). Signora Presidente, non ho potuto leggere
con attenzione la relazione. Vorrei però sapere se è stato già fissato un
termine per la presentazione di eventuali osservazioni.
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PRESIDENTE. Il termine era stato fissato; tuttavia, alla luce di al-
cune considerazioni che sono giunte alla Presidenza con riferimento, in
particolare, ad alcuni centri antiviolenza e alle organizzazioni sindacali
(che a breve ci invieranno un contributo), si è pensato di prorogarne di
qualche giorno la scadenza.

RIZZOTTI (FIBP-UDC). A questo punto, signora Presidente, appro-
fittando della proroga del termine, vorrei approfondire i punti contestati
dalle associazioni sindacali e dai centri antiviolenza.

PRESIDENTE. Glieli faremo pervenire, senatrice.

CONZATTI (IV-PSI). Signora Presidente, come è stato già fatto,
molto positivamente, per la stesura di altre relazioni, mi piacerebbe che
anche per questa sugli uomini maltrattanti si svolgesse un incontro con
gli esperti consulenti; si tratta, infatti, di temi sui quali è giusto che le pro-
fessionalità possano esprimersi.

Alla stesura della relazione hanno collaborato due psicoterapeuti che
gestiscono i due maggiori centri per uomini maltrattanti in Italia, CAM e
Relive, e un docente universitario che si occupa della parità di genere e di
violenza nei confronti delle donne sotto il profilo giuridico penale. Ri-
tengo che le professionalità in campo debbano essere ascoltate, anche
per inquadrare il tema nel modo corretto: a volte, infatti, le osservazioni,
per quanto accoglibili, valutabili, declinabili nel modo migliore, sono
frutto di pregiudizi e per questo credo che la cosa più seria da fare sia
sempre partire dal dato scientifico.

MAIORINO (M5S). Signora Presidente, stante la validità dell’osser-
vazione della senatrice Conzatti, che condivido, mi chiedo se svolgendo
questo incontro con i collaboratori non slitti poi ulteriormente l’approva-
zione della relazione. Per come la vedo io, sarebbe un’occasione persa.
Noi non abbiamo pensato di proporre che la presentazione della relazione
fosse accompagnata dai consulenti, perché non era mai stato fatto prima.

PRESIDENTE. In realtà, in passato questa procedura è stata già
seguita.

MAIORINO (M5S). A questo punto, per quanto mi riguarda, dal mo-
mento che il termine per la presentazione delle osservazioni è già slittato
una volta, preferirei fissarne a breve uno nuovo e procedere con la rac-
colta di eventuali osservazioni. D’altronde, questa relazione è stata incar-
dinata alcune settimane fa ed è stato dato un ampio margine di tempo per
leggerla e per presentare le eventuali osservazioni.

PRESIDENTE. Se siete d’accordo possiamo stabilire di svolgere già
la settimana prossima, in Ufficio di Presidenza, integrato dai rappresen-
tanti dei Gruppi, un incontro informale con i collaboratori e al tempo
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stesso fissare anche il termine, in un tempo ragionevole, per la presenta-
zione delle osservazioni.

Ricordo inoltre per chiarezza che alcuni componenti della Commis-
sione tempo fa hanno esplicitamente richiesto che la presentazione della
relazione sui femminicidi in Italia negli anni 2017-2018 fosse accompa-
gnata dagli esperti; io avevo preso un impegno in tal senso e pertanto
cosı̀ è stato fatto. Per la relazione sugli uomini maltrattanti tale richiesta
non è stata avanzata e pertanto non si è proceduto in questo modo. Se
però lei, senatrice Conzatti, propone ora di seguire la stessa procedura
adottata per la precedente relazione, io sono felice di accogliere la sua ri-
chiesta.

RIZZOTTI (FIBP-UDC). Signora Presidente, penso che sia utilissimo
avere anche per questa relazione la stessa opportunità che abbiamo avuto
per quella sui femminicidi in Italia e, quindi, ascoltare gli esperti e le pro-
fessionalità che hanno collaborato alla stesura del documento.

In ordine allo slittamento dei tempi per l’approvazione della rela-
zione, ricordo che questo documento avrebbe dovuto essere pronto prima
dell’estate; non credo quindi che una settimana o dieci giorni in più cam-
bino qualcosa.

Peraltro, considerando che la settimana dal 22 al 25 novembre è to-
talmente occupata dagli impegni istituzionali concernenti la Giornata in-
ternazionale per l’eliminazione della violenza contro le donne, propongo
di fissare per martedı̀ il termine per la presentazione delle osservazioni
sulla relazione sui femminicidi e prorogare quello per la presentazione
delle osservazioni sulla relazione sugli uomini maltrattanti, per la quale
non vedo tutta questa fretta.

PRESIDENTE. Capisco il punto della senatrice Rizzotti e ne condi-
vido anche l’impostazione, ma interpreto l’osservazione – che reputo fon-
data – delle senatrici Conzatti e Maiorino come il desiderio di approvare
la relazione sugli uomini maltrattanti che è stata anche incardinata prima.
Io non vorrei stressare questo elemento e, quindi, chiedo uno sforzo per
mantenere questo impegno.

ALESSANDRINI (L-SP-PSd’Az). Signora Presidente, anch’io ritengo
opportuno un incontro con i collaboratori della Commissione.

PRESIDENTE. In conclusione, propongo di fissare il termine per la
presentazione delle osservazioni nella giornata di martedı̀ 16 novembre,
alle ore 16, e di svolgere nella medesima giornata l’incontro con i colla-
boratori della Commissione in un Ufficio di Presidenza allargato a tutti i
componenti, da convocare compatibilmente con i lavori dell’Assemblea.

Poiché non si fanno osservazioni, cosı̀ resta stabilito.

Rinvio il seguito dell’esame della relazione in titolo ad altra seduta.
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Comunicazioni della presidente

PRESIDENTE. Comunico che, conformemente alle indicazioni for-
mulate nell’Ufficio di Presidenza integrato dai rappresentanti dei Gruppi,
svoltosi oggi, è stato conferito l’incarico, a titolo gratuito, ai sensi dell’ar-
ticolo 23, comma 1, del Regolamento interno, di collaboratore della Com-
missione parlamentare di inchiesta sul femminicidio, nonché su ogni
forma di violenza di genere, al dottor Andrea Bernetti, psicologo.

Poiché non si fanno osservazioni, cosı̀ resta stabilito.

I lavori terminano alle ore 9,40.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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